



古语有云：“食色，性也”。一个说的是生活问题，一个是性的问题。李安的电影《饮食男女》，描述的就是人类最本能的欲望，饮食和性。所谓饮食，等于民生问题，而男女间主要的就是爱和性，属于康乐问题，人生都离不开这两件事。

在临床工作中，很多肿瘤患者认为癌症就是“性”的禁区，得了癌症就意味着“性”福生活无条件结束。中国人由于受到传统思想的束缚，觉得“性”是一件难以启齿的事，虽然患者常常具有强烈的咨询愿望，却往往羞于开口，因此，很容易被大家所忽视。长期以来，对肿瘤的恐惧心理，加上传统文化对性的讳莫如深，使不少性困惑问题无法得到解决，而会主动咨询肿瘤治疗后性生活的患者更是少之又少。

## 解读国际心理社会肿瘤学会公开课 癌症不是“性”福的禁区

▲北京大学肿瘤医院康复科 唐丽丽 庞英 张叶宁 宋丽莉 韩鑫坤 周城城

### 男“性”与女“性”大不同

性由很多方面的要素构成，在此把其简化为三个要素：性功能、性别认同和性关系。它们相互影响，其中性功能是最常受抗癌治疗影响的要素。性功能分为三个要素，分别是性欲、性兴奋（性唤醒）和高潮。男性和女性的性反应存在差异：对男性来说，性功能是线性过程，从产生性欲到唤醒到射精；由于较高的雄激素水平，男性通常比女性有更强的性欲；男性到达高潮的时间长短不一，但是对大多数男性来说，高潮和射精是差不多的过程；男性高潮过后会有不应期。对于男性来说，让他们的女性伴侣达到高潮是非常重要的。

女性的性生活通常更多样化，受荷尔蒙的影响更大。相对男性来说，女性的性反应相对滞后，因为男性伴侣已经产生了性欲。女性的高潮也更多样，对女性来说高潮不是必需的。90%的女性是阴蒂高潮，25%~30%的女性可以通过刺激乳头和性幻想达到性高潮，超过50%的女性可以有多次高潮。

Basson (2001) 提出了女性性生活的环形模型假说。其中一个论点是，女性性欲很大程度是回应性的，而非自发的。性欲需要适量的性激素水平和精力；勃起和润滑需要适当的末梢血液循环和神经传导功能；而高潮需要基本完整的神经支配和适量的神经递质。而这些功能都可能被抗癌治疗破坏。患癌以后，女性会担心自己无法产生性欲，也会担心失去吸引力。而男性主要担心勃起和射精功能受损。男性和女性之间的群体差异还表现在：男性更关注生殖器本身、高潮和抽插过程；女性更关注亲密关系、肢体接触和感官满足方面。简言之，男性侧重性表现，女性看重亲密感。

雄激素的功能多种多样，性欲、性兴奋、高潮、肌肉力量、肌肉重量、骨质量、良好情绪，这些生理或心理功能都需要雄激素的参与。男性体内的睾酮95%来自睾丸，其余5%来自肾上腺。40~45岁以后，睾酮以大约每年1%的速率减少。女性的雄激素水平要低得多，但是对于女性的性欲产生也起着至关重要的作用。其中50%来自卵巢，50%来自肾上腺。绝经后卵巢不再产生雌激素，但来自卵巢的雄激素可持续分泌数年而不间断，因而健康的高龄女性仍有一定程度的性欲。

基于中国传统影响，“性”这一话题很少被提及并进行细致的讨论，尤其在临床肿瘤治疗中，忙于肿瘤治疗的医疗方和患者方似乎都无法首先开启这一话题的讨论。殊不知“性”问题会对肿瘤患者的生活质量带来非常大的影响。妇科恶性肿瘤、乳腺癌以及其他涉及性器官的恶性肿瘤会直接造成“性”问题，临床抗肿瘤治疗也会带来显著的影响，且影响会长期存在。近些年，随着肿瘤临床治疗技术的提高，患者的生存期延长，“性”及亲密关系也会成为生活质量中的重要主题。性科学已经作为一门独立的科学发展起来，越来越多的治疗策略可以有效改善“性”问题，增强夫妻间的亲密关系。

### 女性患癌 夫妻分手率更高

癌症或抗癌治疗会损害患者的性功能、性身份或性关系。例如前列腺癌患者接受雄激素剥夺治疗后男性特征丧失，患者的性身份认同障碍，会感觉到自己不再是真正的男人。乳腺癌患者接受内分泌治疗会出现绝经期症状和没有欲望。乳房的切除也会损害患者的女性身份认同。患者在接受肿瘤治疗时，性关系常被忽略。患者的伴侣也会遭受很多苦难，要照顾患者，承担很多额外的任务，有时会感到精疲力竭。

性是维持一段感情的支柱之一，患者及伴侣经历的复杂的诊治过程会严重破坏性关系的稳定，可能导致分手或离婚。研究发现85%的分手夫妻中，患者是女性，照顾者是男性。



### 努力改变 重启“性”福

癌症相关的性功能障碍是多种多样的，治疗方法同样也有很多。首先应该让患者了解癌症和治疗可能会给他们的性功能带来哪些影响，对于一般性的问题，给患者和配偶提供一些基本信息，帮助他们进行行为调整或给予一些简单的医疗手段就可以解决，对于一些较为复杂的问题就需要转介给性心理或性医学专业人员。

让患者能够开放地讨论性和亲密关系问题是帮助他们解决问题的第一步。伴侣间沟通障碍是一个常见的恶性循环，以乳腺癌女性患者为例，首先患者在术后会感到自己的性吸引力下降，不想在伴侣面前展示自己的身体，把自己隔离起来，这会让伴侣感到“这个女人对我已经失去了兴趣”，伴侣也会把自己隔离起来，而患者会察觉到伴侣把自己隔离起来后，她就会更加确信自己对伴侣的吸引力下降了，如此恶性循环。应对这一问题的解决方案是鼓励伴侣间开放的沟通，坦白地交流自己的感受。

需要让患者认识到规律的性生活对于保持配偶关系的亲密感，改善情绪，保持双方性器官正常形态和功能具有重要意义。另外要让患者和配偶了解到，性生活的方式不仅限于传统的“插入式”，即便“插入式”的性生活不再可能，仍然还有其他的方式也可以让夫妻双方获得性满足感。

患者和配偶需要对原有的行为模式作出适应性



Chinese Psychosocial Oncology Society  
主办：中国抗癌协会肿瘤心理学专业委员会

主编：唐丽丽  
本期策划：宋丽莉  
编委：刘晓红 吴世凯  
李小梅 周晓艺  
强万敏

课程  
链接

国际心理社会肿瘤学会（IPOS）为在全球领域推动心理社会肿瘤学的不断发展，并在其官方网站开设了核心课程，邀请全球在心理社会肿瘤学不同专业的权威专家制作课件并进行讲解。自2008年开始，北京大学肿瘤医院康复科唐丽丽教授团队获得了IPOS官方授权对前10节课进行了中文翻译并录制中文课件，给所有华人学者深入学习心理社会肿瘤学理论提供了有价值的学习资料。近期IPOS网络核心课程陆续更新。最新增加的网络课程包括：自杀风险管理、性与癌症、癌症患者抑郁的管理。



关联  
阅读  
全文